

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
Курочки Андрея Андреевича
«Информационные технологии повышения эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации», представленную на
соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 5.4.7. – Социология управления

Проблема перехода к электронной таможне в России уже давно является актуальной и осознаваемой как крайне важная для социально-экономического развития страны на различных уровнях. В науке она активно изучается экономистами. Социологи также к ней обращаются, однако, таможенное администрирование и его эффективность в контексте цифровой модернизации таможенной системы РФ для социологии управления выступает полем достаточно новационным. И заслугой автора диссертации является обращение к данной проблематике, что потребовало глубокой концептуальной проработки темы, конструирования методологического поля для ее социологического исследования, разработки эмпирического инструментария.

С этими непростыми задачами диссидентант довольно успешно справился, учитывая накопленный в науке теоретический потенциал в изучении таможенной службы и таможенного администрирования, а также данные эмпирических замеров, в той или иной степени отражающие состояние таможенной сферы в современной России. Раздел о степени разработанности темы диссертационного исследования говорит о том, что автор хорошо знаком с исследовательской литературой по данной проблематике, что позволило ему выйти на собственный, достаточно оригинальный ракурс и замысел изучения эффективности таможенного администрирования в современной России.

Диссертант предложил собственную когнитивную схему исследования заявленной темы посредством оценки динамики изменений в сфере таможенного администрирования с позиций масштабной информатизации и цифровизации таможенной системы РФ, выявления ключевых факторов, препятствующих эффективной административной деятельности таможенных органов Российской Федерации, а также возможностей снижения степени их влияния с помощью информационных и цифровых технологий. В диссертации дается также оценка результатам внедрения информационных технологий в административной деятельности таможенных органов России и определяется, что барьеры цифровой трансформации таможенного администрирования в России носят, прежде всего, технологический и экономический характер. Проведенный автором социологический опрос показал, что перспективные направления повышения эффективности таможенного администрирования в РФ связаны с технологическим оснащением таможенной деятельности, кадровым обеспечением таможенных органов, а также со специальной подготовкой к работе с информационными технологиями.

Информационные технологии многими специалистами рассматриваются в качестве основного ресурса перехода таможенной системы на инновационные и более эффективные «рельсы» функционирования таможенной системы и управления таможенными органами, отношениями. Но, как известно, цифровизация чего бы то ни было несет и определенные риски. В автореферате диссертации о них ничего не сказано. Вероятно, автор сконцентрировал свое внимание только на позитивном влиянии информационных и цифровых технологий. Вместе с тем, всесторонний анализ цифровизации таможенного администрирования определяет интерес и к возможным негативным явлениям и последствиям данного процесса. Иными словами, поднятая в диссертации проблема имеет потенциал дальнейшего социологического осмысления и измерения.

Приведенные размышления о перспективах дальнейшего изучения данной проблематики никак не снижают оценки представленных в данной диссертации результатов, которые носят научно обоснованный характер и расширяют границы социологического изучения таможенной проблематики.

Считаю, что диссертация «Информационные технологии повышения эффективности таможенного администрирования в Российской Федерации» вносит существенный вклад в развитие российской социологии управления. Она соответствует всем необходимым для кандидатской диссертации квалификационным критериям, а ее автор, А.А. Курочки, достоин того, чтобы решением диссертационного совета ему присудили ученую степень кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. – социология управления.

Доктор социологических наук (22.00.03 – экономическая социология и демография), доцент;

заведующий кафедрой социологии, общей и юридической психологии Волгоградского института управления – филиала Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

 Кузеванова Ангелина Леонидовна

Почтовый адрес, местонахождение: 400066, Волгоградская область, г. Волгоград, ул. Гагарина, 8.

Телефон: +7(8442) 72-68-50

e-mail:kuzevanova-al@ranepa.ru

«30» ноября 2023 г.



ПОДПИСЬ
Кузеванова АН ЗАВЕРЯЮ
 Специалист по персоналу отдела кадров
Ангелина Леонидовна
 «30» Ноябрь 2023 г.